

# 别把“学习困难门诊”当提高成绩的“灵丹妙药”

## 法治时评

特约评论员 胡欣红

“我家孩子什么都好，就是学习不好，一说起上学就浑身不舒服”“做作业拖拖拉拉，做事心不在焉，有时一分钟只能写5个字，写出来的笔画也都是乱的”……今年6月起，随着高考中考和暑假陆续到来，河南省儿童医院保健科学习困难门诊外，围满了前来就诊的孩子和家长。他们手中拿着厚厚的诊断资料，在候诊室外来回踱步。

近年来，医院开设“学习困难”门诊屡屡引发舆论关注。但在不少过来人印象中，依然认为所谓的“学习困难”，其实就是“偷懒”而已，这种“病”让医院来治疗，简直就是笑话。

其实，我们通常所讲的“学习困难”和

医生所说的“学习困难”并不是一回事。前者是一个笼统的概念，大抵指向学习不专心、喜欢开小差等现象，是学习习惯和教育方式等问题。而医院开设学习困难门诊，则是将之当成一个医学问题。

关于“学习困难”的界定，目前医学界尚未达成一致，因为造成学习困难的原因比较复杂，有可能是智力问题、视听感知觉异常、神经功能损害，也有可能是家庭因素、情绪因素、环境因素等不利因素造成的学习不良综合征。但是从狭义上来说，是指特定的学习障碍（包括阅读障碍、书写障碍、数学障碍等）、注意缺陷多动障碍、精神发育迟缓、孤独谱系障碍（自闭症）等。

学习困难常见于学龄期的孩子，小学阶段比较突出。国内外研究报告显示，学习困难的发生率为20%左右，男生比女生的数量更多一些。开设学习困难门诊，可以做到早期预防和诊断这类疾病，从而尽量减少疾病对孩子包括学习成绩在内的各

种不良影响。

“学习困难”门诊的火爆，警示某些老观念根深蒂固的家长们需要适当转变认知，走出误区。当孩子遇到学习困难，不能“想当然”，必要时需寻求专业力量的帮助，看看孩子是不是得“病”了。但需要提醒的是，医疗手段也有局限性，“学习困难”门诊并非万能，需理性看待，绝不能产生依赖思想。如果家长把这个门诊当作提高成绩的“终南捷径”或“灵丹妙药”，那就“念歪了经”。诚如专家所说，学习困难并非特定疾病，当前学习困难门诊的设立，主要在于帮助家长和孩子形成正确认知，便于医生提供更为系统的诊疗方案。

学习是一个复杂的心理活动，受到环境、心理、遗传等多种因素的影响。如果是生理原因导致的学习困难，当然要寻求正规的药物治疗、行为治疗、专业的康复训练等。而教育不当、动机不足等，则更多地可以归结为“心病”范畴，需要另辟蹊径。此外，鉴于个体禀赋的差异，不能以某些“重

要”科目为标准来衡量是否存在“学习困难”，动辄把不适应学校课业单一评价机制的学生都送去“纠正治疗”。

令人痛心的是，有一些孩子的“学习困难”是父母不恰当的教育造成的。孩子明明没有太大的学习困难，但因为家长不恰当的教育方式，或不合适的环境影响下，没有达到理想的学习状态。“鸡娃”心切的家长，一旦期望存在落差，就越“卷”越厉害，进而陷入恶性循环。要想改变这种情况，该去看病的是家长而不是孩子。

学习困难门诊走红，要正视更要冷静看待，否则就会掉入另一个误区。不尊重科学凭借“老经验”对其嗤之以鼻，这样的“误解”固然很可笑，一遇到问题就盲目赶去挂号的“误解”同样令人担忧。有病治病但不要没病找“病”，医院诊疗能提供的帮助有限，破解学习困难这一难题，还是要着眼于细微的日常教育。和睦的家庭关系、轻松的家庭氛围、良好的教育方式是治疗的重要环节，也是真正的药方。

## 反哺家乡 是最好的“学有所成”

田闻之

“忙不完，根本忙不完。”时值暑假，不少大学生回到老家，结果成了一刻不得闲的“红人”——有的帮村里老人改话费套餐、调手机号码，有的埋头维修小家电、回答育种事宜，还有

的发挥艺术专业特长为村里打造手绘彩虹墙。青春洋溢的忙碌身影，让宁静的乡村顿时热闹起来。其实，这只是年轻人用知识反哺家乡的一个瞬间。这些年，不只是大学生，也不止于寒暑假，越来越多的游子怀着一份眷念，在学习知识、拓展眼界后，选择回到故土发光发热。他们当村官、开书店、卖特产，开发休闲旅游、电子商务、特色农业，为乡村生活打开更多年轻样态。伴随这群年轻人的脚步，不仅村里的老人离现代生活更近了，新技术新思维也迅速来到田间地头。他们敢尝试、敢创新、敢行动，用青春的眼光与活力，加速着新业态、新模式在大江南北涌动。

学有所成、反哺家乡，中国人自古便有深厚的乡土情结。当自己习以为常的操作被赞为“独门绝技”，当自己的举手之劳解决了长辈的“老大难”问题，当被夸“书没白读”，其中除了潺潺情感的流动，无形之中也传递出一个信号——乡村呼唤这样的“年轻态”。无论是大学生“兼职”育苗师教授种植知识，还是手把手复原老人的旧日黑白时光，无论是进军直播带货领域，还是开发休闲旅游产业……只要有心，总能找到自身兴趣与乡村振兴的结合点，让所学所知释放最大发展能量。俯下身、沉下心来一件件事做好，就能走进乡土中国深处，与家乡共同成长。

学得文武艺，不忘桑梓情。归乡的年轻人，是一笔宝贵资源，值得倍加珍惜。激发并保护这份热情，除了依赖个体的情怀，也离不开社会全方位的支持。必须看到，今天的年轻人有冲劲但有时也缺耐心，有知识但有时也缺经验。一些大学生长年在外求学工作，对家乡很可能熟悉又陌生，“归乡路”上难免遇到这样那样的挑战。

帮扶无拘大小，短期如社会实践、假期调研等，对接乡村大可以多提供样本，前期做好村民沟通工作，提高调研效率等；长期如回乡创业，当地理应在人才引进、福利待遇、利益共享等方面出实招好招，不断完善体制机制。不仅给予他们充分的社会认可，还给出实打实的政策利好，才能让年轻人愿意来、留得下、干得开。

以青春之名，赴家乡之约。回到生于斯长于斯的土地，尽情释放光与热，青春将绽放最美的模样，乡村也将更加生机勃勃。

## 缓解家长『带娃难』



数据显示，自2014年正式创办以来，上海市小学生爱心暑托班已累计开办暑（寒）托班3733个，服务小学生超35万人次，参与的大中学生志愿者超8.5万人。

新华社 朱慧卿

## 完善立法和监管，让无人科技释放更多正效应

卢越

据媒体报道，近日，山东济南引入的首部无人驾驶公交车正式上路进行地图采集，为后续实现商用做准备。该车搭载的多个雷达、监控系统可以通过计算机向全车发布指令，让无人驾驶公交有了“眼睛”“大脑”以及“神经系统”。近来，多地搭载无人科技的产品和应用纷纷面世，让人们感慨科幻场景即将变成现实。

近年来，越来越多无人科技融入人们的生产生活——在部分地区，通勤时打一辆无人驾驶出租车已成为现实；快递分拣中心，无人车智能分拣提高了分拣配送效率；农忙时节，无人机高效播种、施肥、打药，让“科技就是生产力”变得可观可感；近期南方多地的防汛抗洪一线，无人机在险情监测、救援以及物资投送方面也派上了大用场……

无人科技蓬勃发展，是人工智能等核心技术不断进步带来的直观体现。市场端对便利、多元需求的升级，资本的看好与积极进入都驱动了行业的发

展。可以预见，这一新技术、新产业未来会有广阔的发展空间。

新场景、新业态催生新蓝海、新机遇，为经济注入新的强劲动力，正在产生巨大经济效益和社会效益，其蓬勃发展已是大势所趋。但也要看到无人科技中的一些新情况、新挑战。比如，无人驾驶的网约车出现交通事故如何进行责任划定，成为一个现实问题；无人机“乱飞”“擅拍”现象一直存在，有的甚至给国家安全带来隐患。近日在内蒙古呼伦贝尔一景区的马术表演现场，一架无人机擅自飞行拍摄被射落。景区回应称，为了安全，此处禁止飞无人机。此外，有人担心，依托无人科技的无人经济形态会在一定程度上对零售、餐饮、娱乐等领域部分岗位造成冲击。其实，我们相信，技术的进步以及新业态的产生，会创造和催生出新的劳动力需求和更多就业创业可能。

从长远看，如何厘清法律边界、兼顾社会效益，让无人科技释放的正效应更多、负效应更少，值得探讨。相关部门在出台扶持政策的同时，还要加强法

律层面的制度供给。明确的立法规范，可以对行业发展起到明规则、划红线、强指引的积极作用。针对一些无人科技的发展，我国现行法律体系中的规定还偏向原则性。因此，需要“对症下药”，对这一行业的技术研发、生产制造、市场准入、安全运行、监督管理等多个环节，作出切实有效的指引、规范和约束，并出台与法律相配套的实施细则、操作规程和行业规范。

无人科技不能无人监管。无人经济下的新产业、新业态、新模式较传统产业、业态、模式，具有特殊性，在监管上既要包容审慎推进无人经济发展，又要探索创新适应无人经济的新监管模式，做到既激活市场，又监管到位。

说到底，无人科技的发展和应用，应以更好地服务于人作为价值指引。只有各方共同努力，在立法、监管上不断健全和完善，才能推动无人经济健康发展，让消费者及各类经营主体更多地享受到无人经济红利。让科技触达未来、改变生活，我们拭目以待。